

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!  
Иса странаит пролетарийит, пильтасяты!

# СТАЛИН ЮШ ХУВАТ

„ПО СТАЛИНСКОМУ ПУТИ“.

Орган Шурышкарского Райкома ВКП(б) и Районного Совета депутатов трудящихся. с. Мужи, Омской области.

№ 80 (112)

Четверг

2 октября

1941 года.

Год издания 2-й.

Цена 10 коп.

Фашистские интервенты расстреливают, вешают и сжигают советских мирных жителей, рубят на куски детей, насилюют женщин.

Смерть кровавому фашистскому зверю!

## ВСЕОБЩЕЕ ОБЯЗАТЕЛЬНОЕ ВОЕННОЕ ОБУЧЕНИЕ

Кончается третий месяц Великой Отечественной войны Советского Союза с германским фашизмом. Стремясь добиться решающих успехов до наступления зимы, немецкое командование бросает в бой новые резервы. Новые планы гитлеровской ставки срываются уже сточенным сопротивлением доблестной Красной Армии, Военно-Морского Флота и нашей авиации. Война приобретает затяжной характер длительного и жестокого состязания, подвергающего испытанию все ресурсы воюющих сторон.

Великий Ленин учил: „По беждает на войне тот, у кого больше резервов, больше источников силы, больше выдержки в народной толще“. Каждому ясно, что источники силы, выдержки и поддержки в народной толще у нас больше. В то время, как людские резервы Германии иссякают, силы Красной Армии поуплонно возрастают.

На борьбу с ненавистным врагом вместе с Красной Армией поднялись сотни тысяч, миллионы рабочих, колхозников и интеллигенции, поднимается весь советский народ-исполн. Каждый день войны свидетельствует об огромном патриотическом подъеме, охватившем всю страну. В ответ на призыв товарища Сталина тысячи и тысячи лучших сынов народа вопли в отряды народного ополчения и истребительные батальоны. В городах и селах Советского Союза советские патриоты без отрыва от производства обучаются военному делу.

Но современная война требует не просто военно-грамотных людей, а квалифицированных воинов, обладающих высокой боевой подготовкой. Поэтому публикуемое сегодня постановление Государственного Комитета Обороны о всеобщем обязательном обучении военному делу граждан СССР имеет огромное политическое и военное значение. Каждый гражданин Советского Союза, способный носить оружие должен быть обучен военному делу, быть подготовленным с оружием в руках защищать свою родину.

Красная Армия должна получить обученные резервы, боеспособное пополнение, людей, имеющих навыки боя, умеющих воевать. Будущий боец Красной

Армии должен знать строй, уметь метко стрелять, метать гранату, вести штыковой бой, бороться против танков противника, уметь маскироваться, укрываться от артиллерийского и минометного огня, от налетов авиации, уметь пользоваться средствами ПВО. Нужно развивать среди обучающихся выносливость и сноровку, культивировать смелость и находчивость, прививать им высокую воинскую дисциплину — основу силы армии.

Обучение должно быть конкретным и ясным. Нужно учить только тому, что нужно на войне, и только так, как это требуется на войне. Никакой условности в обучении, никакой „словесности“! Мы готовим бойцов к действиям в очень сложной обстановке, в условиях взаимодействия всех родов оружия. Воин Красной Армии должен быть готов во всеоружии встретить сильного врага.

При прохождении обязательной программы чрезвычайно важно учесть и довести до каждого обучающегося боевой опыт частей Красной Армии. В упорных сражениях с немецко-фашистскими войсками наши части и подразделения накопили огромный опыт. Они научились разгадывать приемы и уловки врага, выработали свои методы противодействия. Эти методы должны стать широким достоянием всех обучающихся.

С исключительным энтузиазмом весь советский народ помогает Красной Армии отстоять свою родину, защитить завоевания трудящихся от фашистских разбойников. Рабочие, служащие, интеллигенция показывают высокую преданность долгу, дают образцы трудового героизма. Но каждого из нас родина завтра может позвать на боевые позиции, и мы должны притти туда умелыми, квалифицированными войсками, способными драться с врагом до победы и побеждать.

Сроки военного обучения сжаты. Вся программа должна быть уложена в 110 учебных часов. Нужно использовать это время с максимальной производительностью. Местные партийные, советские и общественные организации должны принять все меры к тому, чтобы обеспечить высокое качество подготовки. Ни один час, ни одна ми-

нута занятий не должны пропасть даром. Во всех группах следует установить железную военную дисциплину. Пропуски занятий, срывы, опоздания абсолютно недопустимы.

Примером для всех должны быть коммунисты и комсомольцы. Они должны быть лучшими среди лучших, передовыми среди передовых, показывать беспартийным образцы сознательного отношения к задачам, поставленным сейчас перед страной нашей большевистской партией и правительством.

Большое значение для успешной военной подготовки трудящихся имеет правильный подбор кадров инструкторов военного обучения. Дело чести местных организаций — привлечь к занятиям лучшие силы, самых знающих и подготовленных командиров и политработников запаса, самих умелых бойцов, не призванных в армию. Организации Осоавиахима обязаны выделить для этого свои лучшие силы и заботиться о кадрах инструкторов так же, как и о материальном обеспечении занятий.

Постановлением Государственного Комитета Обороны организация обязательного военного обучения граждан СССР возложена на Наркомат обороны и его органы на местах. Это не значит, что всю тяжесть этой огромной работы должно вынести на себе военное ведомство. Успех может быть достигнут только в том случае, если к делу всеобщего обязательного военного обучения будут привлечены все наши партийные, советские и общественные организации, если проведение этого важнейшего мероприятия будет окружено всеобщей общественной поддержкой.

На борьбу с врагом поднимается стар и млад. „Достаточно советскому правительству кликнуть клич о помощи фронту, чтобы Россия мигом выставила целый хорост новых полков“ — говорил товарищ Сталин в период гражданской войны. Наши силы неисчислимы.

Будем готовы с оружием в руках защищать свою великую отчизну! Будем упорно изучать военное дело, овладевать мастерством воина.

(Передовая „Правды“ за 18 сентября с. г.)

## ТЕЛЕГРАММА СЕКРЕТАРЮ ОМСКОГО ОБКОМА ВКП(б) ТОВАРИЩУ КУДИНОВУ ОТ ЖЕНЩИН СЕЛА МУЖИ

С первых дней отечественной войны мы, женщины Шурышкарского района активно участвуем во всенародном движении помощи фронту. Вносим наличные средства, облигации и госзаймы в фонд обороны Родины, активно участвуем в воскресниках, сейчас проводим сбор теплых вещей в подарок бойцам, командирам и политработникам Действующей Армии. Повышаем производительность труда на производстве, овладеваем новыми профессиями, военными знаниями, оказываем всемерную помощь семьям ушедших в армию, во всем где можем заменяем мужчин на работе.

Но возмущенные зверским издевательством гитлеровской банды над советскими женщинами и деть-

ми, считаем, что мало делаем для фронта.

По поручению общего собрания женщин села Мужи просим послать нам на воспитание последними пароходами 30 человек детей эвакуированных из прифронтовых районов. Мы заменим им родителей, воспитаем вместе со своими детьми честными и храбрыми гражданами любимой Родины. Всю любовь к героической Красной Армии, к нашей Родине, к Великому Сталину вложим в воспитание этих детей.

Просим не отказать нашей просьбе.

Вместе с героической Красной Армией мы сделаем все, чтобы смести с лица земли фашистских мерзавцев, потерявших человеческий облик, отомстим за все муки и смерть советских людей.

По поручению собрания подписали: Соловова А., Меерова Т., Усольцева А., Мокринская У., Евсеева П., Егорова О., Конева А., Петухова Л., Шумилова Н., Кожевина А., Артеева Т., Зыкова А.

### Ответ товарища Кудина

Передайте женщинам благодарность за искреннее желание взять детей на воспитание. Детей отправить не успели идет последний пароход. Кудин.

О М С К

### Секретарю Обкома ВКП(б) товарищу Кудин

Товарищ Кудин! Мы благодарим Вас за внимание и чуткое отношение к нашей просьбе. Очень жалею, что с пароходами не получили детей, к встрече которых каждая из нас уже начала готовиться. У всех нас в эти дни было столько волнующего радостного чувства, которое может пережить только мать, когда ждет своего первого сына.

Все лучшие чувства советской матери проснулись в нас, когда мы сами, особенно после коллективного решения просить Вас послать нам детей на воспитание, почувствовали всю серьезность и ответственность за свое поведение перед Родиной.

У нас одна просьба к Вам товарищ Кудин. Несмотря на то, что сейчас нельзя послать к нам детей, мы не оставляем надежды на получение их. Возможно, что зимой на самолете можно их отправить. Мы можем

отсюда выслать теплую одежду для их перевозки самолетом. Если это будет связано с материальной затратой, то поставьте нас в известность, мы заработаем и оплатим их провоз.

Товарищ Кудин, обсудите, что будет лучше для страны — затратить средства на перевоз детей зимой или воздержаться до навигации.

А пока, обсудив на митинге Вашу телеграмму мы решили оказывать детям материальную помощь.

Сейчас организовали сбор детской одежды и первую посылку пошлем последним пароходом.

Адреса не знаем, посылаем лично на Вас.

Просим закрепить за нами группу ребят (желательно дошкольного возраста) или детский дом и сообщить нам их адрес. Мы с ними сплшемся, узнаем их возраст, сколько мальчиков и девочек, имена. Познакомимся с ними.

С приветом к Вам по поручению собрания подписали: Соловова, Меерова, Конева, Кожевина, Егорова, Усольцева, Зыкова, Мокринская, Петухова, Артеева, Шумилова, Евсеева.

# От Советского Информбюро

## (Вечернее сообщение 29 сентября)

В течение 29 сентября наши войска вели упорные бои с противником на всем фронте.

По уточненным данным за 26 сентября уничтожено не 98 немецких самолетов, а 130 самолетов.

За 27 сентября уничтожено 150 немецких самолетов, из них сбито в воздушных боях 37 самолетов и уничтожено на аэродромах 113 самолетов. Наши потери— 28 самолетов.

По уточненным данным совместными действиями береговых батарей и кораблей Краснознаменного Балтийского Флота потоплены крейсер и один миноносец, как указывалось ранее, а один крейсер и два миноносца.

\*\*\*

В семидневном бою на Северо-Западном направлении фронта танковая часть полковника Погодина нанесла тяжелый удар немецким войскам. Противник потерял убитыми и ранеными 1500 солдат и офицеров. Наши танкисты уничтожили 12 вражеских танков, 2 дальнебойных орудия, 2 артиллерийских орудия и 9 минометных батарей, 38 противотанковых орудий. Подбиты и выведены из строя 14 средних и мелких танков противника, 8 танкеток, 3 противотанковых орудия и 3 минометных батареи.

На другом участке Северо-Западного направления фронта части командира тов. Буховец выбили немцев из пункта Б. В боях за этот пункт противник потерял убитыми свыше 600 солдат и офицеров. Захва-

чено несколько орудий, 8 станковых пулеметов, около 500 винтовок и 10 тысяч патронов. Подразделение батальонного комиссара Пьянкова захватило 150 автомашин с продовольствием, снаряжением и боеприпасами противника.

Группа наших бомбардировщиков, оперирующая на Северо-Западном направлении фронта, уничтожила 10 немецких танков, 18 орудий, 12 пулеметов, 56 грузовых автомашин и около 200 вражеских солдат. 26 сентября авиачасть майора Соколова совершила налет на крупный аэродром противника. В результате налета уничтожено 28 вражеских самолетов из них 24 во время взлета и 4 самолета— в воздушных боях.

\*\*\*

В вечерней сводке Советского Информбюро 28 сентября сообщалось о том, что береговые батареи и корабли Краснознаменного Балтийского Флота потопили один крейсер и один миноносец и повредили 2 миноносца противника. По полному сведениям теперь известно, что потоплен не 1 миноносец, а 2 миноносца противника. Передаем некоторые данные о потопленных немецких кораблях. Германский крейсер имел водоизмещение 6 тысяч тонн. Крейсер был вооружен 9 ю 155 миллиметровыми орудиями, 14 зенитными пушками, 4 зенитными пулеметами и 12 торпедными аппаратами. Мощность механизмов крейсера— 65 тысяч лошадиных сил. Экипаж крейсера состоял из

571 человека. Германские миноносцы имели водоизмещение до 800 тонн. Каждый миноносец был вооружен 3-мя 105 миллиметровыми, 2-мя 20 миллиметровыми орудиями и 6 торпедными аппаратами. Мощность механизмов миноносца— по 25 тысяч лошадиных сил. Экипажи кораблей имели по 123 человека.

\*\*\*

Оставшиеся в оккупированных районах Днепропетровской области советские патриоты своими смелыми действиями дезорганизуют тыл противника и наносят большой урон немецким войскам. Недавно группа партизан из отряда тов. Ж. глухой ночью подползла к стоянке фашистских танков. Под гусеницы двух танков партизаны незаметно подложили мины и скрылись. На рассвете, когда машины тронулись с места, раздался взрыв. Танки вышли из строя. На следующий день конная группа партизан отбила у фашистов 2 обоза с продовольствием и полевую почту.

Вечером 20 сентября к берегу одной реки подошла одна рота германской пехоты. Немцы спешили переправиться на другой берег, но мост оказался разрушенным. Тогда советский патриот тов. М. подошел к немецкому офицеру и вызвался указать дорогу к другому мосту, находившемуся в 8 километрах. Расспросив других жителей и уточнив путь, офицер повел роту в указанном направлении. В это время другой советский патриот тов. Р. по тайным тропин-

кам поспешил на коне к командиру партизанского отряда. Недалеко от моста партизанский отряд устроил засаду. Когда немецкая рота приблизилась, по ней был открыт пулеметный и выстрельный огонь. Завязалась перестрелка, которая продолжалась до рассвета. В результате боя немцы потеряли убитыми и ранеными более 20 солдат и офицеров.

\*\*\*

Сдавшиеся в плен одной нашей части итальянские солдаты 2 роты 18 батальона Триберсальерского полка Фрал Северино и Педро Марлини обратились к солдатам своей роты со следующим письмом:

„Товарищи солдаты! Мы слава богу, живы и здоровы и надеемся после войны вернуться в свою Италию. Для нас война закончилась.

Мы едем на работу и будем трудиться среди таких же, как мы, рабочих и крестьян.

Что нам говорили, что русские мучают и расстреливают пленных— ложь. Путем такой лжи нас одурачили и гонят на убой, как скот.

Вас гонят на верную смерть под снаряды и пули Красной Армии в угоду Гитлеру и продавшим ему руководителей Италии. Во имя чего мы воюем против русских рабочих и крестьян? Наши жизни нужны для наших матерей, отцов, жен, и детей, которые хотят нас видеть здоровыми и невредимыми.

Солдаты! все что мы видели здесь, доказывает силу Красной Армии, авиации, артиллерии.

Русские солдаты поддерживаемые всем народом, дерутся героически. Их поддерживает английский народ и индустрия Соединенных Штатов Америки.

Солдаты! Следуйте нашему примеру, бросайте оружие и сдавайтесь в плен!

Фрал Северино и Педро Марлини.

### ПКСЬМО ИЗ АРМИИ

Привет дорогие мои  
папа и мама!

Пишу с дороги. Еду на фронт бить фашистов—гадов. Сменил трубу на боевую подругу—трехлинейку и боевой штык.

Едем всем оркестром. Время проводим весело. Настроение прекрасное. Перед отъездом сдал в фонд обороны заработанные в оркестре 115 рублей и все личные вещи. Знаю, что этим приношу пользу своей стране.

За меня не беспокойтесь. Я счастлив, что на мою долю выпала почетная задача, которую думаю с честью выполнить.

Передайте привет девочкам и ребятам и всем моим знакомым.

Пишите мне все ваши новости.

Крепко целую ваш сын  
ВЛАДИМИР ПОЛОНСКИЙ.

### Наказ родителей бойцу

Мой милый мальчик!

В то время, когда я пишу эти строки, ты быть может уже на фронте и принимаешь участие в бою. Да, сынок, на твою долю выпала почетная задача защищать нашу дорогую любимую Родину от проклятых гитлеровских гадов.

Бей эту фашистскую гадину так, чтобы после твоего удара на земле этой нечисти не оказалось. Это, сынок наш тебе наказ.

Будь стойким, мужественным, беспощадным к врагу Советского народа. Главное; спокойствие, выдержка и находчивость в бою. Только при наличии этих качеств из любого боя Красный боец выходит победителем. А мы с мамой, сынок, крепко верим в тебя. Помни всегда слова Ильича. Он сказал: „Для тех, кто отправляется на фронт, как представитель рабочих и крестьян, выбора быть не может, их лозунг должен быть „смерть или победа“.

Мы верим наш милый, что ты будешь жив и здоров и вернешься с победой!

За нас с мамой будь спокоен, мы работаем, здоровы.

Пока, наш родной! Крепко целуем тебя. Твой папа и мама.

Д. ПОЛОНСКИЙ,  
АРБЕНИНА Д.

### По страницам фронтовых газет

## ГЕРОИ—САНИТАРЫ

Родина высоко ценит героический труд врачей, сестер, санитаров, носильщиков, которые, невзирая на опасность, оказывают в боевых условиях помощь раненым и быстро доставляют их в безопасное место.

В наших войсках введен в действие по телеграфу приказ Народного Комиссара Обороны Союза ССР товарища Сталина о порядке представления к правительственной награде военных санитаров и носильщиков за хорошую боевую работу. Высокую оценку получают работа санитаров и носильщиков, выносящих с поля боя раненых с их винтовками и ручными пулеметами. Приказ Наркома Обороны поднимает на щит славы наших военных санитаров и носильщиков, приравнивает спасение раненых воинов к самым выдающимся, героическим подвигам.

Ниже мы приводим ряд боевых эпизодов, показывающих самоотверженную работу военных санитаров, сестер и носильщиков на полях великой отечественной войны.

### Кирилл Денисович

Кирилл Денисович—так начали величать бойцы добродушного колхозника с Днепропетровщины тов. Овсяка со дня его прибытия в роту. Это умелый, хозяйственный и в то же время на редкость мягкосердечный человек. Он готов в любую минуту помочь каждому и всегда спешит выразить участие загрустившему почему-либо бойцу.

В роте Овсяк был назначен санитаром. Когда во время боя кто-нибудь падает, Кирилл Денисович немедленно оказывается около раненого. Ловко подхва-

тив его под руки и ласково успокаивая, он ползет с ним в тыл.

Однажды в ходе боя рота вырвалась далеко вперед и очутилась в окружении. Бойцы временно залегли, окопались. Вдруг кто-то сообщил:

—На поляне осталось пятеро раненых.

—Изрешетят из автомата, —неуверенно произнес чей-то голос.

—Не пропадать же товарищам!—сказал Овсяк и пополз к поляне.

Прошло всего несколько минут. Бойцам казалось,

что прошли часы. Но вот во ржи показался Овсяк. Пули срезали колосья над его головой, но он продолжал ползти и осторожно тащить за собой раненого красноармейца.

### Санитар спас командира

Лейтенант Чижевский командовал подразделением вступившим в жестокую схватку с фашистскими бандами. В разгаре боя он получил ранение. Лейтенант только успел крикнуть, чтобы его помощник принял командование, и потерял сознание.

Вводный санитар Максимов бросился к своему раненому командиру, взвалил его на себя и пополз с ним в сторону. В укрытии он туго забинтовал рану командира и понес его дальше, осторожно обходя минные поля и лишь изредка останавливаясь, чтобы передохнуть.

### Люба и Фаня

Наполнив санитарные сумки индивидуальными пакетами, подружки комсомолки Люба Бухбиндер и Фаня Боброва отправились на по-

любили. Пять раз совершал под пулями свой отважный путь санитар Овсяк. Пять человеческих жизней спас этот скромный добродушный колхозник. На поле боя он стал героем.

Артиллерийский огонь врага усилился. Снаряды рвались совсем рядом. Санитар уложил Чижевского на большой, поросший мхом валун и прикрыл командира своим телом.

—Укройтесь, Максимов, —прошептал лейтенант, отрывая на мгновение глаза. —Что вы торчите надо мной, —тут осколки свистят!

—Пускай свистят, товарищ лейтенант, они меня боятся,—пошутил Максимов.

Когда вражеский огонь стих, санитар пополз дальше и доставил раненого командира на пункт медицинской помощи.

ле боя. Они работали вдвоем. Первого раненого нашли у полуразбитого строения. Пуля пробила бойцу бедро, и он терял много

крови. Заботливые и умелые руки красных сестер быстро остановили кровь и наложили повязку. Затем сестры осторожно отнесли раненого к повозке и отправили его в тыл.

Ползком пробираясь между кустов и кочек, девушки заметили, что немецкая пуля нанесла тяжелое ранение другому бойцу. Фаня и Люба, плотно прижимаясь к земле, под бешеным ружейным огнем противника подползли к красноармейцу, сняли с него шинель-скатку, расправили и положили на нее раненого. Взрыв шинель за полы, сестры поползли назад. Через некоторое время они миновали зону настильного огня противника. Раненый был спасен.

До конца боя смелые медицинские сестры находились на передовых позициях. Они выносили из-под огня раненых бойцов, умело оказывали им первую помощь и отправляли в тыл.

За отв. редактора  
И. Г. Постнов.